

Сто лет назад в Лондоне вышло отдельным листом обращение к прогрессивно мыслящим русским людям. Начиналось оно словами: «Полярная звезда» скрылась за тучами николаевского царствования. Николай прошел, и «Полярная звезда» является снова...».

Много событий в жизни нашей родины произошло до того знаменательного дня.

Около тридцати лет назад на кронверке Петропавловской крепости были умерщвлены царскими палачами руководители декабристского восстания — Пестель, Муравьев-Апостол, Бестужев-Рюмин, Каховский, Рылеев — «воины-сподвижники, вышедшие сознательно на явную гибель, чтобы разбудить к новой жизни молодое поколение и очистить детей, рожденных в среде палачества и рабопения» (Герцен). Сотни декабристов после жестокой расправы были отправлены на каторгу в далекие сибирские рудники.

Россия была разделена на жандармские округа, в стране кишело бесчисленное множество тайных агентов царской ох-

„ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА“

(К 100-летию со дня выхода первого номера издававшегося А. И. Герценом альманаха).

ранки, выскивавших малейшие признаки «крамолы» и «вольнодумства».

Несмотря на все это, общий кризис крепостнического строя продолжал углубляться. С 1826 по 1861 год прошло 1186 крестьянских «бунтов». Наряду с крестьянами против существующих порядков выступали военные поселяне и рабочий люд.

Все более активно выступали прогрессивные силы страны. С начала тридцатых годов действовали революционные кружки студентов Московского университета, кружки Герцена и Станкевича, позже — первое крупное объединение русских социалистов-утопистов — кружки петрашевцев.

В январе 1847 года А. И. Герцен уехал за границу. Только здесь он мог развернуть свою литературную и публицистическую деятельность, не подвергаясь гонениям царских сатрапов. Пять лет спустя он переехал в Лондон. Здесь в мае 1853 года Герцен основал Вольную русскую типографию.

В начале августа 1855 года в Вольной типографии вышла первая книжка «Полярной звезды».

«Полярная звезда» издавалась с 1855 по 1869 год (последняя 8-я книжка). На ее страницах подымались самые жгучие вопросы современности, она играла огромную роль в воспитании нового отважного и решительного поколения революционеров-демократов. В «Полярной звезде» печатались главы из подлинной энциклопедии русской жизни 30—60 годов прошлого столетия — «Былое и думы». В ней были помещены: одно из лучших произведений бесцензурной демократической печати — письмо Велинского к Гоголю, «Вольность» и «Деревня» Пушкина, вольнолюбивые стихотворения Рыльева.

Дело, начатое Герценом, ширилось и приносило богатые плоды. В июле 1857 года, когда в Англию эмигрировал друг и соратник Герцена Н. П. Огарев, начала выходить газета «Колокол», с первого по 118 номер

имевшая подзаголовок «Прибавочные листы к «Полярной звезде».

Развитие вольной русской печати сопровождалось ее быстрым идейным ростом. В широко известной ленинской статье «Памяти Герцена» ярко обрисованы особенности идейного пути Герцена, неразрывно связанные с задачами, выдвигаемыми классовой борьбой. В первой книжке «Полярной звезды» Герцен, покинувший Россию в 1847 году, не выдавший революционного народа, обратился к сменившему Николаю I императору Александру II, склоняя царя к широким реформам и социальным переменам. Такого рода апелляции к «верхам» получили суровую оценку со стороны революционных демократов Чернышевского и Добролюбова, упрекавших Герцена в отступлении от демократизма к либерализму. Соглашаясь с этой оценкой, В. И. Ленин в то же время указывал, что в колебаниях между демократизмом и либерализмом демократ в Герцене все же брал верх.

В 60-х годах Герцен безбоязненно стал на сторону революционной демократии, «поднял знамя революции» (Ленин). С

каждым новым номером все громче звучал его «Колокол», призывая к победе народа над царизмом. В 1861 году Герцен, узнав, что царь использовал жандармов и войска для борьбы с революционным народом, прямо назвал монарха и его клику «подлыми убийцами». В номере 111 «Колокола», показывая реформы 1861 года, он писал: «по новому положению землю урезали, а воли не дали... стало попросту сказать обманули». В «Колоколе» в «Письме русского человека» прозвучал призыв Герцена к революции: «К топору зовите Русь... помните, что сотни лет уже губит Русь вера в добрые намерения царей».

В. И. Ленин высоко оценил Герцена, который «первый поднял великое знамя борьбы путем обращения к массам с вольным русским словом». Великой его заслугой Владимир Ильич считал создание за границей вольной русской прессы. «Полярная звезда» подняла традицию декабристов, — писал он. — «Колокол» (1857—1867) встал горой за освобождение крестьян. Рабье молчание было нарушено» (Соч., т. 18, стр. 12).

К. Николаев